

EL TRADICIONALISTA

DIARIO CATÓLICO MONÁRQUICO

GERONA: Martes 27 de Abril de 1909

NÚM. 94

AÑO VII

Núm. suelto 5 cts.

Precios de suscripción
Trimestre, 4 pesetas.
Anualidades enteras, 15 ptas.

Redacción: Subida de Santo Domingo, número, 10, primero
Administración: Librería del Carmen, Ciudadanos, 20

Anuncios y remitidos según tarifa
No se devuelven los originales

Núm. suelto 5 cts.

Electores:

Votad la siguiente candidatura que patrocina Solidaridad Catalana:

Distrito 1.º

D. Joaquín de Espona y de Nuix

Ingeniero y Catedrático.

D. Sebastián Corominas

Del Comercio.

Distrito 2.º

D. Emilio Verdaguer

Procurador de los Tribunales.

Distrito 3.º

D. Pedro Puigbert y Cufi

Abogado y Propietario.

D. Joaquín Fabrellas

Propietario.

Distrito 4.º

D. Pablo Juliá

Del Comercio.

DE ELECCIONES

Junta Local Tradicionalista GERONA

Habiendo tenido noticia esta Junta de que alguno de los candidatos que luchan en las próximas elecciones municipales se atribuye el carácter de tradicionalista, se vé en el caso de declarar que la única candidatura patrocinada por la misma es la que inició la Comisión de Solidaridad Catalana y publicada en EL TRADICIONALISTA; y se promete de la lealtad y disciplina de sus correligionarios que la indicada candidatura será la única objeto de sus sufragios.

Gerona 26 de Abril de 1909.—El Vice-presidente, José Bonmati.—El Secretario accidental, José Prats.

DE BAÑOLAS

Los carlins en las próximas elecciones municipales

Poch temps després de disolta per la Junta Provincial Tradicionalista, la Junta carlista d'aquesta localitat que presidia en Ramón Gussifier, s'començà en la fulla d'en Trullàs, una campanya difamatoria contra la Joventut Carlista i particularment contra alguns dels seus fundadors, sostinguda per un quidam, encobert ab el pseudònim un voluntari carlí. Si aquest fulano hagués firmat els seus articles ab el seu propi nom, li hauríam demostrat oportunament, com els seus escrits eran sols un teixit d'embusteries y calumnies; mes com a pesar de les nostres insinuacions irònicament fetes, el voluntari, no cregué convenient traurer-se la careta, estimarem temps perdut l'empleat en contestar-li, y resolguem deixar-lo desfogar ab plena tranquil·litat.

La actitud del voluntari carlí, es la actitud eterna de tots els farsants y cobards. ¿Qui es aquest voluntari? No's necessita tenir molt fina la vista per endevinarlo.

Nosaltres no'l citarem; pro sápigam ell y tots els q'han tingut la paciència de llegir les seves calumniosos acusacions, que solament un home orfe de dignitat y de vergonya, podia atrevir-se a sostenir tan canallesca campanya; y que, sempre y quant vulguí començar la discussió franca y honrada de totes y cada una de les gratuïtes afirmacions qu'ha vingut fent en el curs d'aquella, estém disposats a seguirlo; pero, sense cares, que'ls verdaders carlins, enemichs invariables de tot lo que soni a mentida y cobardía, no'n gastém may.

La finalitat del voluntari al acusar a la Joventut Carlista d'antissolidaria, era evidentment, instigar als demés elements qu'integran la Solidaritat Catalana, a qu'ens escloguessin de la mateixa, comensant per apartar de la Junta local, als representants d'aquella entitat, Figa y Boixo.

No'ns constan les relacions que hi pugui haber entre la actitud adoptada per els components de la citada Junta local de Solidaritat Catalana, ab motiu de les proximes eleccions, y la campanya del voluntari. Lo que si'ns plau fer constar, es que l'aspiració d'aquell, va tenir una magnífica concreció en el si d'aquella Junta, en l'arrogant dilema: ó yo ó ells, l'ensat per en Ramón Gussifier, y que la solució donada al mateix per aquella, fou la més cabal y complerta realització dels rastres ideals del voluntari.

Sigui com sigui, lo cert es que la Junta local de Solidaritat Catalana, passant per demunt de les mes rudimentaries regles de delicadesa, ha exclòs del seu si, als que en ella representaban llegítimament als carlins d'aquesta vila, senyors Figa y Boixo.

El partit carlí, donchs, no forma part actualment de la Coalició Solidaria, quina, de Agrupació noble y sana, ha degenerat en amalgama pastelera.

En R. Gussifier, pesi a les seves declaracions, no representa ja al partit carlí, y pera que tothom se'n convensi, copiém integra la disposició acordada decientment per la Junta Provincial del partit, publicada en el nombre 88 de EL TRADICIONALISTA, corresponent al día 20 d'Abril corrent. Diu aixis.

DE BAÑOLAS

«Habiendo esta Junta Provincial asumido las atribuciones inherentes a la disuelta Junta Local de esta vila, acordó hacer público desde estas columnas que, existiendo en Bañolas, solamente una entidad tradicionalista, legalmente constituida, que es la denominada Joventut Tradicionalista de Banyolas y sa Comarca, ella es la que ostentará la representación oficial del partido en dicha villa para las próximas elecciones municipales, debiendo a ella dirigirse nuestros correligionarios, y siendo ella la que debidamente autorizada, puede acordar con los demás elementos solidarios de Bañolas, lo que se estime oportuno para la próxima lucha electoral, interin esta Junta no tome otros acuerdos referentes al particular.—El Presidente, Manuel Bonmati de Cendra.—El Secretario, José María Noguera.»

Ho repetím, donchs, pera que consti una vegad. més. Els carlins, no tenen res que véurer ab la candidatura, que probablement sortirà ab el carácter de solidaria.

Més encare: per dignitat sisquera, els carlins deuen votar contra aquesta candidatura.

La ofensa inferida al partit carlí per els elements solidaris, al excloure en la forma més indigna, als seus representants, sols pot trovar la deguda sanció en el despreci de la gent sensata y, per consegüent, derrota de la seva candidatura.

Votant contra aquesta, no voteu contra la Solidaritat, que no existeix; sino contra una candidatura d'elements anticarlistas.

No sent possible votar candidats propis, donada la proximitat de les eleccions, fent us de les atribucions que'ns confereix la transcrita disposició de nostres autoritats, confirmada y ampliada darrerament pel nostre digníssim Qüefe provincial, hem resolt no pendrer part en la propera lluita electoral, y deixar als carlins en plena llibertat, per lo que afecta a la emissió del seu vot.

¡Carlins. Si, voteu, voteu contra la candidatura forjada pels nostres enemichs.

¡Solidaris, en serém sempre; pasteleros, may!

P. A. de la J. D. El President, Geroni Figa.—El Secretari, Joseph Congost.

Banyolas 23 Abril 1909.

¡SOLO!

Querido Ismael, tu alma, grande y buena, accesible a los más delicados sentimientos y a las más nobles aspiraciones, en tanto que tu intelectualismo dormía con el vengonzoso sueño de la más obcecada pereza. No quería pensar y sabía sentir.

¡Qué desequilibrio! ¡Qué inarmónico conjunto! ¡Luz y sombra! ¡Muerte y vida! ¡Nieve y fuego!

Libro en blanco era tu mente, exceptuando el prólogo de tu existencia.

¿Quién diría al verte, con tu semblante risueño, con tu humilde blusa, que guardabas toda una historia de sentimiento y de amor? Pasaste desapercibido en el mundo; nadie fijó su mira-

da en el pobre jornalero; tu cuna la mecía el infortunio, y en tu lecho de muerte ni un solo amigo fué a derramar una lágrima. ¡Pobre Ismael!

Naciste de una familia casi sumida en la indigencia, dividida por una continua lucha doméstica; palabras obscenas y duros tratamientos fueron las primeras pinceladas que dieron color al lienzo de tu vida.

Creciste solo, sin afectos, sin familia; sin familia, sí, porque los padres que no se interesan por sus hijos no son más que instrumentos de acción para que se realice la ley de multiplicación. Despues son caros, sin valor alguno, en la suma infinita de los seres que pueblan el universo.

II

Vivía en tu misma casa una niña de tu misma edad, que más dichosa que tú, deslizábase su existencia en compañía de su madre, que supo inculcarle los santos principios de la divina ley del trabajo.

Una tierna afección te unió a Raquel y desde entonces, tu vida fué menos triste y abandonada; tu infantil compañera te enseñó a leer, y ya pudiste encontrar algunas flores en tu estéril imaginación.

La niña llegó a la adolescencia, y a los quince años puso su taller de sombreros para señoras; y en las largas veladas del invierno, cuando consagrada a sus perentorias tareas las noches enteras, tú velabas con ella, viviendo su misma vida.

Como ella era muy buena, su benéfico fluido te dominaba y te impulsaba a trabajar también; y de noche, de acomodador en los teatros, utilizabas tu tiempo y ganabas honradamente tu subsistencia.

Los años pasaron; tu amiga de la infancia, que era más instruída que tú, buscó su centro simpático, donde encontró un alma a la altura de la suya, y se casó con un joven empleado, bueno y entendido.

Aquel casamiento te dejó herido mortalmente: tú le habías dado a aquella mujer todo el amor que podía albergar tu alma; pero no basta querer, es necesario hacer agradable al cariño, tiene que haber unidad de aspiraciones e igualdad de educación: esto faltaba entre tí y ella.

Violento y decidido en tus resoluciones, resolviste no volverla a ver, y durante dieciocho años no te pusiste en su camino; pero guardaba tu mente un recuerdo dulcísimo de aquel amor primero y único de tu vida.

El alma necesita para amar tener en mucho al objeto amado; la raza humana es idólatra en sus aspiraciones, es indispensable que admire para que ame; ante el ser querido hay que doblar la cabeza para admirarle con los ojos reconditos del alma, hay que reconocerse pequeño ante el dueño de nuestras ideas para que se realice la ley de la armonía; dos fuerzas iguales se repelen.

Hé aquí la razón por qué tu amor no se extinguió durante tantos años, porque ella tenía sobre tí un valor indescriptible; para ella era pequeño el mundo, para tí aún era grande la tierra.

Quisiste formar familia y te uniste con una mujer meretriz de alma, que son más despreciables aún que las del cuerpo.

Durante diez años pudiste con tu trabajo sostener tus obligaciones; pero

por una de las mil penalidades y peripecias de la vida, te encontraste un día sin poder ganar tu sustento, y entonces, la miserable compañera que eligió tu ciego entendimiento, te abandonó, dejándote solo y oivado por el grave delito de ser pobre...

Sentiste frío en el alma, pero un frío intenso que helaba hasta la médula de los huesos.

Moral en tus costumbres, humilde en tus deseos, te habías contentado con la paz del hogar doméstico, con la vida rutinaria del jornalero, que ni vive para comer, ni come para vivir; pero como la felicidad no es más que relativa, el aeronauta es feliz cuando en su globo cruza el espacio, y el pastor conduciendo su ganado también lo es; si así no fuese, la humanidad no podría cumplir su misión.

Al verte solo, al encontrarte aislado, como en tu niñez, por ley natural volviste a mirar a tu pasado y pensaste en ella, en aquella mujer que encerraba para tí ese encanto espiritual, esa atracción del alma, esa voz poderosa que nos llama. ese eco profético de nuestro porvenir; esa melodía del pensamiento, que deja en nuestro oído las notas dulcísimas de la esperanza.

Ella también había sufrido, ella también se había quedado sola.

Estaba viuda y pobre; tres hijos le pedían de comer; el más pequeño, Fermín, estaba ciego.

Temblando como un muchacho en sus primeros exámenes, te presentaste ante la compañera de tu infancia, y le contaste tu triste historia que la escuchó con vivo interés, volviendo a ser para tí lo que había sido en tu niñez: una hermana cariñosa y buena.

Como todo tiene su valor en la vida, también lo tienen los efectos tranquilizos.

Las grandes pasiones nos hacen sentir en un segundo todas las sensaciones conocidas y por conocer; reúnen en un segundo mil y mil siglos de existencia; pero despues el fuego se convierte en ceniza, y sabido es que la ceniza siempre ha sido el juguete del viento.

El cariño fraternal sin emociones, sin violentas crisis, dura tanto como nuestra vida.

Es un cielo sin sol, pero también sin nubes.

Es un valle sin flores, pero también sin zarzas espinosas.

El dolor tiene sus períodos de calma, y el tuyo los tuvo también; tu alma, ávida de querer, cifró en los hijos de ella el afecto profundo y apasionado, y tu mayor placer era salir con ellos, complacerlos anticipándote a sus infantiles deseos, satisfaciendo sus menores y aún fútiles caprichos.

¡Pobre Ismael! Eras tan bueno.

Yo seguía con ávida mirada los pasos de tu vida, y admirando tu gran corazón, me desesperaba al ver las densas sombras de que estaba rodeada.

Deseando que fueras más feliz viéndome más resignado, ella trató de hacerte conocer la hermosura de la religión católica. ¡Vano empeño! Refractario a la luz, cerraste los ojos y nada ni nadie te los hizo abrir. La tuberculosis se apoderó de tu cuerpo, esa enfermedad lenta y segura, ese gusano roedor que no suelta su presa hasta que tritura el organismo dividiéndolo en

átomos; tus padres, pobres, y por apéndice avaros, te dejaron ir al hospital, joven aún. No querías morir, y luchaste con la muerte cuanto podiste luchar.

Parece que aún te veo pálido, jadeante, con los ojos vidriosos, la voz apagada y estridente, que producía un eco extraño; al verte, sin saber por qué, pensaba, en los muertos procedentes de un hospital que ví cuando niño en Jamaica, y causó en mí una impresión indeleble.

Aquéllos cadáveres, hacinados unos sobre otros y arrojados brutalmente en la fosa común, siendo objeto de blasfemias y chanzonetas para los enterradores, hizo tanto daño en mí la escena, fué tan repugnante para mis ojos, que á través de largos años aún se fotografía fielmente en la cámara oscura de mi memoria.

La muerte realiza un hecho demasiado trascendental, y se la debe mirar con religioso respeto.

Las salas de disección en las clínicas de los hospitales me inspiran menos repugnancia, porque allí se ve á la ciencia buscando en la materia disgregada el secreto para unificar y virilizar sus células.

¡Pobre amigo! Me parece que aún te escucho, que aún te veo, si; un mes antes de morir me hablabas de ella con melancólico y resignado resentimiento; fijabas tu mirada en el pasado, murmurando con pena:

—¡Cuanto la he querido! Nadie, nadie en el mundo la habrá querido tanto como yo...

Tu expiación en la tierra terminó; tu compañera de la infancia fué á verte tras largos días, y encontró tu lecho— ¡el núm. 4!—vacío...

Me cuentan que tus padres reclamaron tu cadáver para darle una honrosa sepultura.

¡Solicitud estéril, cuando te habian dejado morir en un hospital solo y abandonado, sin que una mano querida enjugase el sudor de tu frente, sin que unos ojos amantes buscaran los tuyos, sin una voz del alma que te acariciase; nadie te habló de la eternidad!...

Ella te ha visto en su sueño, sueño bien significativo, pues te vió muerto y horriblemente desfigurado.

Acariciabas á sus hijos, tus infantiles amigos; pero éstos ni te veían ni te oían y tú hacías inútiles esfuerzos para atraerlos á tí.

¡Vano empeño! ¡Infructuoso afán! Tu visión sólo se condensaba para ella...

¡Cuántas veces!, ¡cuántas!, me decías con desaliento:

—¡Ay Sebastián! ¡Qué triste es vivir solo!

Y solo nunca está el hombre, amigo mío, porque el catolicismo presta consuelo y resignación á los seres infortunados, por que si en la tierra no encontramos más que dolores, tenemos la completa certidumbre de que nadie, absolutamente nadie, podrá usurparnos nuestro puesto en el cielo.

Todos somos iguales, todos poseemos los mismos bienes.

Los más activos y los que son más sensibles al dolor de los demás, llegan á conquistar antes tan hermosa recompensa; los más negligentes y los más rebeldes se condenan ellos mismos con su atraso.

Adiós, Ismael; te recuerdo con melancólica ternura y con triste satisfacción me alegro de tu muerte; ¡sufrias tanto!... pobre... enfermo... y solo... tenias sobre tí la trinidad del dolor.

Muchas veces, muchas, me acuerdo de tí, y cuando deje este triste planeta quizás nos veamos alguna vez.

Los verdaderos católicos no sabemos olvidar.

¡Pobre hermano mío! ¡Adiós, hasta que Dios quiera!... Adiós...

¿Por qué no me dices si dejaste de sufrir?

SEBASTIÁN DE LUQUE.

INFORMACIÓN NACIONAL Y EXTRANJERA

Anticlericalismo conservador. — Lo religión no importa, el estado, sí. — Vistas al pesebre.

La bestia anticlerical está de enhorabuena con el proyecto económico del Sr. Gonzalez Besada; y tanto mas lo está cuanto que es el mogigato gobierno conservador, quien le da un jabonazo hipocrita á la Iglesia y un mordisco en sus bienes inmuebles al par que establece un tributo á los frailes. Quizás no llegaran á tanto en sus arrestos anticlericales Moret, Canalejas ó D. Melquíades; en cambio Maura quiere ganar á todos en osadía, y por medio de su ministro de Hacienda acaba, económicamente, con la inmunidad eclesiástica imponiendo el 0'25 por 100 anual á los inmuebles no transmisibles por sucesión hereditaria á conventos, casas parroquiales, palacios episcopales y probablemente á Catedrales, Seminarios y parroquias, toda vez que solo se excluye en el proyecto á las fundaciones de beneficencia. A los frailes se les impone cédula, y no precisamente de comunión, sino personal, que hoy podrá ser de clase undécima y mañana de primera clase segun se le antoje á cualquier ministro cerril y democrático-anticlerical, y exigir las 460 ptas. que por ésta se paga al que se le considera en posesión de riquezas; y á los frailes no se les supone á fe exentos de ellas, aunque únicamente consistan en joyas artísticas destinadas al culto.

Propónese rebajar un 2 por 100 el descuento del clero secular, mas téngase en cuenta que no es ello un privilegio ni cosa parecida, pues la tal rebaja se extiende y alcanza á todas las clases pasivas y activas del Estado; y aunque fuera privilegio exclusivo para el clero ya se sabe que á éste no se le paga, sino que se le restituye.

¡Mas si económicamente se «pega» á la Iglesia moralmente se le abofetea y escarnea. A la permisión de que en Jueves y Viernes Santos circularan coches tranvías y automóviles como en otros días ordinarios, añádese la tolerancia absoluta en la prensa, blasfemando de lo más santo y sagrado, burlando y calumniando á oradores sagrados, hasta el extremo de que en Madrid viéndose desamparados por el gobierno y sus leyes, (si se tratara del Estado, ¡oh que celo!) unos cuantos sacerdotes han tratado de oponer una acción colectiva y exigir justicia á los poderes públicos.

Para ciertos gobiernos, se dicen católicos la religión es poca cosa; el estado es lo que les importa; y mucho

deben de conocerlos periódicos como *El País* cuando escriben lo que copiamos:

«Hace el ministro pinitos anticlericales: á los Frailes les exige la cédula, no la de comunión, sino la personal; no exceptúa de tributación á las Ordenes religiosas que se dedican al comercio ó la industria y establece un impuesto de 0,25 por 100 anual sobre el valor de todos los bienes que pertenezcan á las Asociaciones, Corporaciones y demás entidades de carácter permanente, en las que la transmisión de dichos bienes no se verifique por la sucesión hereditaria.

Esto, aunque atenuado con la excepción á Hospitales, Hospicios, Asilos y fundaciones benéficas, es, en absoluto, algo, y relativamente á la cobardía y necedad de los pacatos liberales, mucho.»

En otro lugar, y con el epigrafe doble de *Alardes de Besada. — Emoción á los conventos*, se insiste en las mismas ideas diciendo:

«En el primer momento no ha dejado de causar extrañeza la noticia, inesperada y repentina, de que en los proyectos financieros de Besada se pretenda sujetar á tributo á los conventos que explotan industrias; item más, y es lo más grave, someter los bienes de las Comunidades (parece que no los de las iglesias é instituciones del Clero secular) al pago de los derechos reales.

Esto, ideado por liberales, no habría sorprendido tanto: por conservadores ya es harina de otro costal. Para muchos tiene ello una explicación, casi la misma que la proyectada amnistía; ésta obedece al deseo de quitarse de encima odiosidades; el plan de Hacienda de Besada, en lo que toca á los bienes frailes, darse los mauristas barniz anticlerical: ambos intentos van derechos á quitarles á los liberales el poco prestigio que podría quedarles; resultará que ellos no van tan lejos en atar corto á la frailería como los mauristas.»

—En materia de elecciones entre elementos de la derecha é izquierda gubernamental, se sabe que Maura, desde el ministerio de Gobernación no ha de quedarse corto en el encasillado, y que Moret anda desperdigado ora con los republicanos á quienes solicita y se le niegan, ora con los demócratas, que solos no van á ninguna parte, ora con los propios liberales que preferirían un equitativo reparto de prebendas acordados entre ellos y los conservadores. A poco está el saber el resultado de las elecciones y la aplicación de la nueva ley electoral con voto obligatorio y multado caso de abstención. Lo que todo el mundo supone es que los diferentes partidos votarán con vistas... al turrón.

Conflicto constitucional turco. — De Francia. — Camelots du Roi. — Radicales y masones. — Juana de Arco.

Algo malo deben de tener las Constituciones liberales cuando su implantación produce en todos los países una revolución en el pueblo, ó un cambio constante de sujetos ministrables en los gabinetes, que viven á la sombra de ese manzano que la masonería avivó en los gobiernos de Europa. Débil el Sultán de Constantinopla admitió en su imperio la Constitución, y fué como admitir el principio revolucionario. Abdicado el absolutismo y el gobierno personal uni-

Observatorio Meteorológico del Seminario Conciliar

Día 26 de Abril de 1909

P. A. J. Rosell.

HORAS	BARÓM.	TERMOMETROS			Grados de humedad	VIENTO	
		Tip.	Máxima	Mínima		Dirección	Intensidad
6 mañana	760'0	15'0	26'5	10'	67	E.	Cal m brisa
3 tarde	757'0	22'0			68	N.	
HORAS	CIELO	NUBES		En 24 horas		OBSERVACIONES PARTICULARES	
		Clase	Cantidad	Lluvia	Evapora		
6 mañana	Cub.	Cum.	0 85	'6	50'0		
3 tarde	»	»	00'7				

co, una vez se le imponen los militares y le exigen el cambio de tal ministro, y más tarde una entidad «Unión y progreso» centro de los *jóvenes turcos* invade el parlamento y amenaza el propio palacio imperial, y consigue después de ocasionar sensibles muertes, la caída del gabinete y su cambio.

No cabe duda que el llamado liberalismo turco está frente á frente del fanatismo mulsuman, lo que aquí llamamos derecha é izquierda del gobierno, y que entre uno y otro existe el afán del presupuesto. De momento parecen calmados los disturbios de próximos pasados días, pero pueden re-crecer en cualquiera hora que un jefe de grupo dé la consigna.

—En París y otras ciudades de Francia háse organizado la asociación llamada «Camelots du Roi». Jóvenes dignos y decididos, teniendo por divisa la honradez, no reparan en medios para protestar contra las resoluciones jacobinas y arbitrarias del Gobierno masónico y un día alborotan y se dejan prender mientras puedan privar al doctor Thalamas de sus conferencias anticatólicas en la Academia de Ciencias, y otros se proponen concurrir á la de Historia á patear, silvar y gritar cuando el apóstata Loisy pretenda dar explicaciones en la cátedra que para él creó el gobierno actual como premio á la apostasía. Tan valientes son esos jóvenes que se propusieron secuestrar al propio Fallières durante uno de sus cotidianos paseos por el bosque de Bologne, pero alguien los descubrió y sus intentos se frustraron; mas han conseguido retraer al Presidente de salir de casa á pié y sin ir acompañado de mucha policía secreta.

—Los radicales tampoco tienen que agradecer á Clemenceau, aunque bien merecido le está al gobierno masónico y radical que este elemento se le suba á las barbas después de conocerle el juego. Véase lo que dice un periódico:

«Mal cariz presentan las cosas en la nación vecina; para radicales y masones.

Prometieron y no cumplieron, y hoy las masas se les vienen encima en actitud verdaderamente amenazadora.

Acaba de formarse en París, la confederación de obreros y empleados del proletariado administrativo y del proletariado obrero.

Alarmado el Gobierno, mandó á la asamblea, celebrada por los mencionados elementos, tres diputados, llevando la misión de ofrecer al proletariado unos Estatutos.

El proletariado ha contestado irónicamente que aceptará los Estatutos siempre que los diputados acepten el que á continuación copiamos.

«Artículo 1.º Los diputados cumplirán siempre todas las promesas hechas en sus manifiestos.

Art. 2.º Los diputados que reciban salario por su trabajo, como los obreros, no faltarán á ninguna sesión de la Cámara, como los obreros no pueden faltar al taller.

Art. 3.º Ningún diputado recibirá nunca propinas, comisiones, primas, ni forma alguna de *pots de vin*»

«El día que los diputados se voten ese Estatuto, y lo cumplan, dijo el guason secretario de los electricistas, no hay inconveniente en que los funcionarios adopten el suyo.»

El bofetón no ha podido ser mayor; é indica el profundo desprecio que obreros y empleados sienten hacia los masones y radicales del Parlamento.

Por si lo anterior no fuera bastante, uno de los oradores de la Asamblea, Jaurion lanzó sobre los políticos un charrón de verdades tremendas.

«Al mirnos los proletarios de la industria privada con los de las administraciones públicas, dijo, entendemos afirmar la absoluta incompatibilidad entre el parlamentarismo y el sindicalismo.

«Los que hasta ahora nos han explotado, nos acusan de que servimos los intereses de la reacción. Reproche pueril. Para nosotros la palabra reacción está vacía de sentido, como lo está la palabra república. Todas son etiquetas embusteras. El régimen bajo el cual vivimos no es superior, por ningún concepto, al régimen monárquico.

«La República que actualmente nos oprime, nos arruina y nos deshonor es la caricatura de las más corrompidas de las monarquías.

«Los que se llaman reaccionarios no nos hacen, no pueden hacernos ni la centésima parte de daño que los parlamentarios. Estos, éstos son nuestros verdaderos enemigos, y detrás de éstos su guardia negra, la francmasonería, explotadora del pueblo. A esos es á los que hay que desenmascarar, á los farsantes que se ocultan en sus logias y se tapan el ombligo con un mandil de piel de cerdo.»

Como vemos el grito de ¡abajo el clericalismo! que hicieron lanzar al pueblo, va á ser reemplazado por el de ¡abajo los parlamentarios y masones!

O lo que es igual, que se acerca para muchos la hora de la expiación.

—La Iglesia siempre justa á cambio de los agravios que de Francia recibe, orla con la santidad á una de las glorias militares de aquel país, incluyendo en el catálogo de los Santos á la venerable doncella de Orleans, á la redentora de su pueblo, á la que barrió de ingleses á su país y á su patria, haciendo que se coronara en Reims el apocado rey Carlos VII de Francia.

A treinta mil suben los franceses que presididos por más de 60 Obispos y el Arzobispo de París, asistieron á la canonización de Juana de Arco en Roma.

ACEITE Grau Romanaty

de Hígado de Bacalao

Bromo-Iodo-Fosfo-Ganizado

Precio del Frasco 2 pesetas.-De venta en todas las farmacias y droguerías

Medicamento antiescrofuloso y regenerado por excelencia, está preparado á base de aceite extra garantido; contiene los halógenos BROMO y IODO adicionados á los naturalmente propios del aceite, perfectamente absorbidos, junto con FOSFORO ORGÁNICO á dosis médico; es completamente asimilable y tres veces más activo y eficaz á las mejores emulsiones y aceites puros; y aventaja á unas y otros por tener bien disimulados el olor y el sabor característicos y contener á la vez el 100 por 100 de aceite superior.

Para el 7 y 8 de Mayo se preparan grandiosas fiestas en el país de origen de la Santa.
O. SOLITARIO DE MALTA.

NOTICIAS

Una innovación que ha sido muy bien recibida por los feligreses de la Parroquia y que desde luego nosotros aplaudimos, pudimos notar anteaer en la Iglesia del Mercadal y es; la repartición durante todas las misas de una hoja documental con anotaciones al dorso sobre el movimiento de la parroquia, en que se indican los nacimientos, bautizos, defunciones, matrimonios, funerales, ocurridos durante la semana, y además, una relación de los actos religiosos más importantes verificados en la misma.

Un sujeto llamado León Pichón que debido al vino, promovió en la tarde del domingo un fuerte escándalo en el Pubret, fué detenido por el sereno del barrio y conducido al cuartelillo municipal.

Ayer fueron expulsados de esta ciudad tres sujetos extranjeros que iban indocumentados, y que habían sido detenidos el pasado domingo.

A una mujer llamada Teresa Saqués, que anteaer pasaba por la calle de la Pastería, le sobrevino un ataque nervioso, siendo auxiliada por varios vecinos.

Igual sucedió á Teresa Paloi al pasar en la noche del mismo día por la Rambla de la Libertad.

Por varios transeuntes fué trasladada á la tienda de Doña Raimunda Creuet, donde se la auxilió convenientemente.

Gran Zapatería Alvarez de Fernando Freixas

Las personas que deseen calzar á la moda y elegantemente compren en este establecimiento.
Hay en él clases variadas para Caballero, Señora y niños, con esmerada confección y solidez.—Economía en los precios.—ALTA NOVEDAD.—FORMAS YANKI Y TORPEDO.

8, Progreso, 8.—Gerona

El domingo por la noche, la Sección Dramática del Centro Moral, puso en escena por segunda vez la preciosa zarzuela *La Espada Feudal*, cuya ejecución nada dejó que desear, saliendo la numerosa y distinguida concurrencia muy complacida de la meritisima labor de los jóvenes aficionados.

En el Matadero Municipal ocurrió ayer mañana un sensible accidente.

Nos dicen que mientras estaban trabajando varios matarifes, tuvo la desgracia uno de ellos llamado Pedro Arnan de que le resbalara la cuchilla yendo á dar en el brazo derecho de Juan Plá hijo del conocido concejal de este Ayuntamiento, produciéndole una herida cortante de bastante consideración, de la cual le manaba abundante sangre.

Fué curado, en el dispensario municipal por el médico Sr. Casadevall.

MANTEQUES Y FORMATJES
"Tírrica", "Port-Salut", lligitims de SANTANDER, de venda en els principals Colmados.

Representant, — Joan Capella. — Portal Nou, 18, Girona.

Exigiéndose fianza de veinte mil pesetas de cualquiera de las clases que marca el artículo 591 de la ley procesal á sea personal, pignoraticia ó hipotecaria, parece se ha decretado la liberación provisional del ex-funcionario Olotense al que nos referimos hace breves días, imponiéndosele consiguientemente además la obligación de comparecer siempre que sea llamado.

Tenemos entendido que mañana miércoles y para una diligencia judicial civil ha de constituirse en Bañolas el celoso Sr. Juez de este partido.

Para poder dedicarse al cuidado de sus sobrinos se ha trasladado á su casa natal de los alrededores de Olot el Rdo. D. Luis Conill Cura-párroco de La Barroca, término municipal de San Esteban de Llémna, cargo que por lo mismo ha renunciado.

Según se nos ha hecho presente ayer fué visto por esta ciudad un licenciado de presidio, al que parece busca la pista la policía, y no damos más detalles por razones que nuestros lectores comprenderán perfectamente.

Hemos recibido el número correspondiente al presente mes de la importante revista *Feminal*. Su texto es escogido y los grabados inmejorables. Publica una delicada composición musical con el retrato de su autora, la señora doña Montserrat Porta, distinguida esposa de nuestro particular amigo don Adolfo Grau Romanaty.

Por infractores del Reglamento de Policía de carreteras, han sido denunciados respectivamente á los alcaldes de Viure y Campmany, Jaime Cufí y Jaime Travé Collsamata; el primero vecino de Darnius.

Consultorio y Clínica de enfermedades de los ojos de J. TARRUS Y BRU, ex-ayudante y médico agregado á la Clínica de enfermedades de los ojos de los Hospitales de Santa Cruz y Clínico de Barcelona.
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5 de la tarde.
Ciudadanos, 15, 1.º 1.ª—GERONA

Por el médico señor Ros, el domingo fué curado en el dispensario municipal un niño de unos 9 años llamado Bruno Roure, que yendo en una bicicleta se produjo una fuerte contusión en la pierna derecha.

En la mañana de anteaer una mujer llamada María Rius habitante en la calle de San José, número 8, primero, intentó poner fin á su vida, bebiéndose una cantidad de salfamant.

Fué visitada por el médico municipal, señor Casadevall.

El Juzgado entiende en el asunto.

Continua enferma en Lagostera, si bien ha experimentado alguna mejora, la señora esposa de nuestro distinguido amigo y correligionario D. Fernando Noguera.

Celebramos la mejora y deseamos que sea el principio de un pronto restablecimiento.

Seguramente el buen sentido del lector subsanó el error de compaginación sufrido al confeccionar el número del Domingo, colocando el final del artículo sobre «La Buena Prensa» con las iniciales de su autor J. F., con el párrafo último del trabajo inserto en el mismo número titulado «Católico, pero anticlerical...»

En Tarragona se ha proclamado una candidatura popular, siendo de notar que la reunión magna celebrada al objeto, fué presidida por el canónigo Magistral de aquella Catedral doctor don Antonio Balcells.

Sastrería de Miguel Rotllán
Progreso 8.—GERONA

El dueño de este acreditado establecimiento de Sastrería pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, que ha recibido los géneros para la temporada de verano.
Trajes desde 30 á 100 pesetas.
Pantalones desde 12 á 75 pesetas.
Especialidad en trajes de 1.ª Comunion, en chabots y estambre desde 30 pesetas traje.

Otra vez los cacos se han personado en nuestra ciudad, dejando rastro de sus huellas.

Otra vez se han fracturado cerraduras y se han evaporado valores.

Parece, que hasta el propio pellejo nos van á hurtar, en momento de descuido.

O sino, véase el siguiente relato. Entre seis y siete de la tarde del domingo, en ocasión de haber salido de su casa nuestro amigo y correligionario don José Bonmati, hermano del Jefe Provincial, penetraron los ladrones en su domicilio, sito en el piso segundo de la casa número 14 de la calle de San Francisco, fracturando la puerta de entrada, habiéndose llevado 250 pesetas en monedas de oro; un afilador de oro para corbata; una sortija del mismo metal y un precioso mantón de Manila.

Para ello tuvieron que reventar varios cajones de cómoda y las cerraduras de dos guardarrapas.

Inmediatamente de haberse dado cuenta del hurto, presentáronse al lugar del suceso, varios individuos del somatén, entre los que recordamos á los señores Jubany, Parera, Camps, Cat, Perich Adroher y otros.

Sin embargo los ladrones no han sido habidos.

Boletín religioso

CUARENTA HORAS: En la Iglesia de las Bernardas.

SANTORAL

El tránsito de San Autimo, obispo y mártir, en Nicomedia, el cual en la persecución de Diocleciano por confesar á Jesucristo, siendo degollado, alcanzó la corona del martirio. Siguió su ejemplo casi la mayor parte de su rebaño, de los cuales por sentencia del juez, unos fueron degollados, otros quemados, y otros metiéndolos en barcos inutilizados fueron sumergidos en el mar.

Los santos mártires, Castor y Esteban en Torso de Cilicia.

El tránsito de San Anastasio, papa, en Roma, varón de muy rica pobreza, y muy exacto en el desempeño de su apostólico ministerio; el cual segun escribe San Jerónimo, permaneció poco en Roma, porque no fuese arruinada la cabeza del mundo en tiempo de tal pastor, pues á poco tiempo de su muerte, Roma fué tomada y saqueada por los Godos.

San Tertuliano, obispo y confesor, en Bolonia.

San Teófilo, obispo en Bresa.

San Juan, abad, Constantinopla, el cual por defender el culto de las santas imágenes, padeció muchas persecuciones en tiempo de León Isáurico.

San Pedro Armengol, del orden de nuestra Señora de la Merced, Redención de Cautivos, en Tarragona, el cual por rescatar á los fieles cautivos, padeció muchos trabajos en el Africa, y al fin murió santamente en el convento de Santa María de los Padros.

Santo Taribio, arzobispo de Lima, en el Perú, cuya gloriosa muerte se celebra el día 23 de marzo.

Santa Zita, virgen, en Luca, en Italia, esclarecida en virtudes y milagros; su festividad se celebra hoy por decreto de León X.

SERVICIO PARTICULAR

La Neotaria

Cort-Real, 18.—GERONA.

DEFUNCIONES ocurridas desde las 12 de ayer á las 12 de hoy en la ciudad:

Alejandro Rubira, 2 años.

Montserrat Ruiz, 3 años.

NACIMIENTOS: — Varones, 0.— Hembras, 2.

Gerona 26 de Abril de 1909

Taller de confección

DE Encajes y mantillas de blonda y guipur

MARIA PADRE DE LLENSA

Velos, canesús y puntillas de variado surtido.—Se lavan mantillas y se confeccionan á medida.—Especialidad en mantones de blonda.

Albareda, 10.—(Frente al Hotel del Comercio).—GERONA.

Sección telegráfica

Madrid, 26

La "Gaceta"

Este peafódico publica:

Real orden disponiendo se suspendan las anotaciones en el registro de la propiedad intelectual de la escritura de obras futuras otorgadas por don Amadeo Vives á favor de don Narciso Martín Escolá y don Rafael San José.

Anunciando el fallecimiento de varios súbditos españoles en el extranjero.

Oposiciones de oficial y auxiliar de a Junta provincial de Instrucción pública de Barcelona para el 10 de Mayo é individuos á quienes les faltan documentos para dichas oposiciones.

Víctima del automóvil

A las cinco de la madrugada ha fallecido la anciana á quien noches pasadas atropelló el automóvil de D.ª Cristina en la calle del Arenal.

Elecciones parciales

Dicen de Oviedo que el resultado de las elecciones de Pravia, aunque hay datos incompletos, parece que triunfa don Heliodoro Suarez Inclán.

Uno de millones

Dicen de Valladolid que ha llegado en automóvil, procedente de Madrid, el barón Leopoldo de Rostchild.

Permanecerá aquí algunos días.

Asamblea

En el Teatro Cervantes de Ciudad Real se ha celebrado la primera Asamblea de la Federación Agraria de Castilla la Nueva.

Se acordó activar la campaña para la extinción de la langosta que amenaza destruir la actual cosecha.

Se ha celebrado también un mitin católico regionalista tomando parte los diputados á Cortes Senantes y Salaberri.

Pueblo amotinado

Dicen de Pamplona que en Cadosa se amotinó el vecindario, asaltando el Ayuntamiento.

La multitud destruyó las puertas y ventanas y el mobiliario de las oficinas que arrojó á la calle, quemándolo en montón.

Originose el motin porque el Ayuntamiento repartía la contribución con arreglo al nuevo catastro y el pueblo pide que se haga con arreglo al viejo.

Se ha reconcentrado la guardia civil.

La Solidaridad se extiende

Dicen de la Coruña, que en Monforte se ha celebrado con extraordinaria concurrencia el mitin solidario en el que tomaron parte Mella y Salvatella.

Han asistido muchos y significados solidarios de la Coruña.

Mañana, en el teatro Pardo Bazán, de esta capital, se celebrará otro mitin en el que hablará también Salvatella.

Gestiones del Sr. Bofarull

El diputado Sr. Bofarull ha visitado al director de Obras públicas rogándole ordene el libramiento á la jefatura de Obras públicas de la provincia de Gerona del presupuesto de gastos para el estudio de la carretera de San Gregorio á San Miguel de Campmajor y el camino vecinal de San Vicente de Camós á la carretera de Gerona á Olot.

El Sr. Calderón ha ofrecido complacerle en breve.

Juzgando á Macías

Presidido por el vicealmirante Valcárcel se ha reunido hoy el tribunal de honor para resolver respecto á la actitud que los compañeros del teniente auditor Sr. Macías habian de adoptar con éste.

Como en Madrid no hay bastante personal de la categoría del Sr. Macías el tribunal se formado por muchos de categoría superior.

Ya ha emitido su fallo y lo ha enviado al ministro de Marina.

Para los de Alcalá del Valle

La Junta de Reformas Sociales de Valencia ha solicitado de don Alfonso el indulto de los presos de Alcalá del Valle como acto de clemencia al inaugurar la Exposición.

De Turquía

La legislación de Turquía comunica la siguiente nota:

«El segundo y tercer cuerpo de ejército han hecho hoy su entrada en Constantinopla, cuyos cuarteles ocupan.

Las tropas de la guarnición, en su mayor parte, se rindieron sin resistencia. Hubo pocas víctimas.

El señor Larrinaga en libertad.

Bilbao 26 á las 21'15.—Esta mañana, á las diez, ha sido puesto en libertad nuestro distinguido correligionario el joven abogado señor Larrinaga, que se hallaba extinguiendo la pena de 8 años de presidio que se le impuso por un trabajo publicado en «La Guerrilla».

Le aguardaban á la salida muchos amigos que le han acompañado al Circulo Carlista, donde el Jefe señorial le ha entregado una medalla de oro, regalo de don Carlos.—Aleman.

Nueva construcción de Arados Giratorios

Patente de invención por 20 años



Sistema

JUNQUERA

SALVADOR JUNQUERA

(à) Ferrer Rodó

Calle de San Rafael, núm. 1

OLOT

El nuevo Arado Giratorio sistema JUNQUERA es el mejor que se conoce hasta hoy, tanto por su ligereza, como por su resistencia, y va mucho mejor que todos los demás sistema de Arados.

Labradores que no teneis Arados Giratorios Sistema JUNQUERA, probad estos y os convenceréis de que levantan más tierra que los demás y tienen más buena girada; aún que sea tierra muy fuerte y callosa gira muy bien, porque no se pega con la misma, y como que tiene la vertedera abultada y la ala más abierta, tiene muy buena entrada y por flaca que sea la yunta de bueyes lo pueden tirar mucho mejor que un arado sencillo.

No compréis ningún arado sin mirar antes éste, y os convenceréis de lo que

pd También hallaréis toda clase de piezas de recambio para arados, así como también Máquinas de trincar toda clase de alimentos para el ganado; todo á precios módicos.

NOTA.—Así como en el dibujo el arado es rebatido, los arados, todos son extraplanos, y el acero no es tan grueso.

SOCIEDAD EN proyecto

De Transportes Automóviles entre GERONA-BAÑOLAS

Y OLOT

con Coches marca **BERLIET**

M. Bertrando é Hijo, concesionarios para toda España

Trafalgar, 50.-BARCELONA

Pocas líneas automóviles se imponen como la que se trata de implantar, pues la línea de Gerona á Bañolas y Olot es una necesidad para el país que verá desaparecer con satisfacción las tartanas y coches (dignos del siglo XV) que prestan hoy servicio. Son muchas ya las líneas que se implantan en España, dando todos beneficiosos resultados para las empresas y para el público.

Los coches **BERLIET** son hoy día los únicos que pueden asegurar un servicio de esta índole.

Los coches **BERLIET** que ganaron todos los concursos de vehículos para transportes automóviles, en Francia, durante el año 1908, están fabricados especialmente para las carreteras de España; ligeros y fuertes á la vez, son una seguridad, para las empresas y para el público, de ver efectuarse el servicio con regularidad, sin tener temor de que ocurra percance alguno en su sencillo mecanismo.

No son comparables bajo ningún punto de vista, con los antiguos coches de vapor, hoy desechados por todo el mundo, y que han perjudicado á la tracción automóvil con sus inevitables y malos resultados.

Con coches ómnibus **BERLIET**, de 22 HP. capaces para 18 asientos y 500 kilogramos de equipaje, se podrán efectuar los recorridos en los tiempos siguientes:

De Gerona á Bañolas, 45 minutos 

 *De Gerona á Olot, 2 horas y 30 minutos*

La economía de tiempo, es apreciable y añadiendo la comodidad con que se efectuarán los viajes, resultan grandes las ventajas para el público.

Estos coches son silenciosos.

Para el comercio, los beneficios son indudables; Rapidez en recibir y mandar los encargos; Facilidad y comodidad de traslación, etc., etc. Todo lo cual permite asegurar que la implantación de un servicio automóvil bien administrado y con coches seguros como los **BERLIET** proporciona al comercio, un gran desarrollo, pues es evidente que á mayor facilidad de transporte corresponde mayor tráfico.

En cuanto á beneficios para la sociedad explotadora, es indudable que los hay. Oportunamente daremos los presupuestos, que muy claramente lo afirman.

Las inmejorables cualidades de los coches **BERLIET** son universalmente reconocidas.

Su consumo es económico, son seguros y pueden competir con toda otra marca, pues en cuestión de ómnibus y camiones no los hay de mejores resultados.

Una garantía de la seriedad de la marca **BERLIET**, es tener como concesionarios para toda España á los conocidos y apreciados, industriales catalanes **M. Bertrando é Hijo**, quienes, seguros del excelente resultado de los coches, dan á las empresas toda clase de facilidades y garantías.

Ejemplos cercanos del buen funcionamiento de los coches **BERLIET**, los tenemos en los coches de repartir de los *Grandes Almacenes del Siglo* que llevan nueve meses funcionando sin reparación alguna y los camiones de tres toneladas que hacen casi diariamente el servicio particular de los señores *Bertrando*, de Manresa á Barcelona.

Para cuantos datos se necesiten dirigirse al Automóvil-Salón, Trafalgar, 50, BARCELONA, ó á sus representantes en GERONA don Federico Vila Gibert, Ingeniero, Plaza de la Constitución, 14, y don Alejandro Juanola Sagols, Perito mecánico electricista, Ronda de Fernando Puig, 7.